
Bővülő felsőoktatási kínálat

Sapientia: két szak 
indulna Udvarhelyen

A magyar kormány támogatására vár a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem 
vezetősége: Székelyudvarhelyen erdőmérnöki és turisztikai szak indításában gondolkodnak. 
Helyszínül az UCECOM-iskola épületeit szemelték ki, azokat vennék bérbe – a magániskola 

ugyanis a Budvár utcában 4000 négyzetméteres felülettel bír, a szakiskolai oktatás megszünte-
tése óta viszont tevékenysége átalakult, kissé beszűkült, így jól jönne a bérlő. > 4. oldal
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MPP

„Nincsenek 
politikai 

ambícióim”
Szász Jenő vagy valaki más le-

gyen a polgármesterjelölt? 
– ez a kérdés foglalkoztatja pilla-
natnyilag a székelyudvarhelyi Ma-
gyar Polgári Párt szervezetét. Vá-
lasz a hamarosan esedékes városi 
tisztújításon születhet – nyi-
latkozta lapunknak Molnár 
Miklós. Az MPP-s tanácsos 
azt mondja, neki nincsenek poli-
tikai ambíciói.

Óvásra nincs lehetőség

Vizsgálják 
a gyerekek 

iskolaérettségét
Csak márciusban kezdőd-

nek a beiratkozások, de 
a gyerekek pszichoszomati-
kus fejlettségének felmérésére 
már javában zajlik, a szülők 
a napokban szerezhetik be a 
szükséges szakértői véleményt 
gyerekeik iskolaérettségéről. 
Hargita megyében 80, 
Udvarhelyszéken 28 tan-
ügyi intézményben zajla-
nak a tesztek, amelyek eredmé-
nyeit nem lehet megóvni.

Ifjú tehetségek 
akadémiája

Versenyben 
a fiatal 

matematikusok
A székelyudvarhelyi Tamási 

Áron Gimnáziumban máso-
dik alkalommal szervezik meg az 
Ifjú tehetségek akadémiáját február 
23-a és március 1-je között. A 
matematikai tehetséggondozó 
tábor elsődleges célja a nemzet-
közi matematikaversenyre továbbju-
tott erdélyi diákok felkészítése.

Udvarhelyszék 
új napilapja 

1 hónap17 lej
3 hónap 45 lej 

Velünk teljes a kép.

Tel.: 0733–553014
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Két szak indítását tervezi Udvarhelyen a Sapientia. A város felsőoktatási kínálatát bővítenék� fotó: csíki zsolt

A Dab.Docler 
nyerte a MOL Ligát 14

hargitanépe 

2A gázszivárgás 
életveszélyes! 5Vége a piacos 

bonyodalmaknak?

valutaárfolyam
1 euró		  EUR� 4,3550ì
1 amerikai dollár	 USD� 3,2903  –
100 magyar forint	 HUF� 1,5149ì

Miért is tört ki egy 
kisebb forradalom?

Ömlöttek a tévéből az olyan 
apokaliptikus kép- és hangsorok, 
amelyek a SMURD eltűnése ese-
tén a szegények, nagybetegek gyors 
halálát hirdették, és arra 
figyelmeztettek, hogy gaz-
emberek igyekeznek meg-
kaparintani országunk e remekül 
működő sürgősségi rendszerét.

3

  Máthé László Ferenc



A székelyudvarhelyi Tamási 
Áron Gimnáziumban második 
alkalommal szervezi meg az 
Ifjú tehetségek akadémiáját 
február 23-a és március 1-je 
között a Hargita Megyei Tan-
felügyelőség, a Romániai Ma-
gyar Pedagógusok Szövetsége, 
illetve a csíkszeredai SimpleX 
Egyesület. A matematikai te-
hetséggondozó tábor elsőd-
leges célja a március 14–18. 
között Kecskeméten tartandó 
XXI. Nemzetközi Magyar Ma-
tematikaversenyre továbbjutott 
erdélyi diákok felkészítése.

HNU–információ

Ezen a versenyen a Kárpát-
medencéből (Magyar-
ország, Erdély, Felvidék, 

Kárpátalja, Délvidék) majdnem 
200, magyar nyelven tanuló kö-
zépiskolás vesz részt, megfelelő 
előválogatás után. 2010-től az 
Oktatási, Kutatási, Ifjúsági és 
Sportminisztérium ezt a ver-
senyt hivatalosan is elismeri, így 
az itt díjazott romániai diákok 
az olimpiai csapat tagjaihoz ha-

sonló kedvezményeket élvezhe-
tik (két egyetemet végezhetnek 
ingyenesen, külön érettségiz-
hetnek, általában ösztöndíjat 
kapnak stb.). A Kárpát-meden-
cei versenyen Erdélyt a febru-
árban Gyergyószentmiklóson 
tartott XXII. Erdélyi Magyar 
Matematikaversenyen to-
vábbjutott 57 középiskolás 
diák képviseli. Közülük tíz 
székelyudvarhelyi, nyolc csík-
szeredai, nyolc marosvásár-
helyi, hét sepsiszentgyörgyi, 
öt kolozsvári, négy margittai, 
három gyergyószentmiklósi, 
két-két baróti és nagyváradi, 
illetve egy-egy kézdivásárhelyi, 
szatmári, brassói, nagybányai, 
székelykeresztúri és zilahi diák.

A továbbjutott diákokon 
kívül további 15, a matemati-
ka iránt fokozottan érdeklődő 
tanuló is részt vesz a táborban, 
amelynek ugyancsak fontos 
célkitűzése a matematika ér-
dekesebb, szórakoztatóbb ol-
dalának a megismertetése. E 
célból a szervezők együttmű-
ködnek a PRIMAS (Promoting 

Inquiry in Mathematics and 
Science Across Europe) FP7-
es európai projekt tagjaival, az 
Európai Unió más tagállama-
iban használt tananyagokra, 
versenyfeladataira, ördöglaka-
tokra, Happy Cube és egyéb 
logikai- illetve stratégiai tár-
sasjátékokra alapozott foglal-
kozásokkal is készülnek a tevé-
kenységeket tartó csíkszeredai, 
székelyudvarhelyi, kolozsvári 
és marosvásárhelyi tanárok. 
A szellemi munka mellett esti 
táncházat, valamint különbö-
ző téli sportolási lehetőségeket 
(sízés, szánkózás, korcsolyázás 
Homoródfürdőn) is biztosíta-
nak a tábor szervezői.

Laczkó György, a Tamási 
Áron Gimnázium igazgatója 
lapunknak elmondta, hogy az 
iskolából tavalyhoz hasonlóan 
több tehetséges diák indul a 
kecskeméti versenyen:

 – Mindig kiválóan telje-
sítettek tanulóink, ugyanúgy 
most is várjuk, hogy helyezése-
ket érjenek el – nyilatkozta az 
igazgató. 

Székelyudvarhelyen az Orbán 
Balázs utcai vasútátkelő mellett 
a gázszolgáltató vállalat munka-
társai tegnap délelőtt karbantar-
tási munkálatokat végeztek, mi-
vel meghibásodást vettek észre 
az egyik vezetéken. 

Antalfi József
antalfi.jozsef@hargitanepe.ro

Mihai Predulescu, a válla-
lat egyik sajtóreferense 
arról tájékoztatott, hogy 

a délelőtt kilenc órai meghibásodás 
nem érintette a fogyasztókat, ezért 
nem kellett leállítani a gázszolgál-
tatást a környéken. Fontos tudni, 

hogy gázszag érzékelése esetén 
azonnal hívni kell a vállalatot, hi-
szen hétvégén Máramarosszigeten 
egy szórakozóhelyen közel húszan 
megsérültek egy kettős gázrobba-
násban. A balesetet vélhetően egy 
utcai vezeték szivárgása okozta. A 
hírtelevíziók tudósításai szerint a 
második robbanás jóval nagyobb 
erejű volt, mint az első, megrongál-
va az épület szerkezetét is. E robba-
nás legsúlyosabb sérültje a gázszol-
gáltató vállalat igazgatója volt. A 
sebesültek között van ugyanakkor 
a máramarosszigeti rendőrparancs-
nok helyettese, illetve a tűzoltópa-
rancsnok helyettese is.

közélet
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Ifjú tehetségek akadémiája

Versenyben a fiatal matematikusok
A gázszivárgás életveszélyes!

Meghibásodást hárítotottak. Gyakori a gázszivárgás� fotó: balázs attila

Azaz gázzal is megy az autó. 
És nem is akárhogy: keve-
sebbet szennyez és olcsóbb 
is. Nézzük hát meg, miről is 
van szó.

Két típusú gázberende-
zés terjedt el a világon: a pro-
pán-bután keverékkel üze-
melő GPL–LPG (Liquefied 
Petroleum Gas), amelyből 
nálunk is sok van, jól kiépült 
töltőállomás-hálózattal, a má-
sik pedig a sűrített földgázzal 
működő CNG (Compressed 
Natural Gas), amiből kevés van, 
és nincs is töltőállomás Romá-
niában.

Az első (LPG), ahogy a neve 
is mutatja, főként cseppfolyó-
sított propán és bután keveré-
ket használ, ami alapjában véve 
azonos az „aragáz”-palackban, 
öngyújtóban lévő, vagy a laká-
sok fűtésére használt gázzal, ami 
ugyebár nem gáz, hisz folyékony 
halmazállapotú. Legalábbis ad-
dig, ameddig nyomás alatt van 
a palackban, mert ahogy onnan 
kijön, szobahőmérsékleten rög-
tön elpárolog. Az alkalmazás-
nak vagy évszaknak megfelelő-
en más és más a propán-bután 
arány, házi alkalmazásban és 
nyári autógázban több a bután, 
téli autógázban több a propán. 
Egyébként tapasztalatom sze-
rint, nagyon jól működött a ko-
csim palackos gázzal annak ide-
jén, amikor Romániában nem 
voltak töltőállomások… Amit 
ezekről a rendszerekről tudni 

kell: mivel a gáz fajsúlya kisebb, 
mint a benziné (kb. 0,55 kg/l, 
illetve 0,72 kg/l), így a jármű 
literben kifejezett fogyasztása 
10–15%-kal nagyobb gázüzem-
ben, a teljesítmény is valame-
lyest kisebb. A jelenlegi árfek-
vést tekintve, hozzávetőlegesen 
35–40%-kal lehet olcsóbban 
autózni gázzal, mint benzinnel. 
Természetesen ide kell számíta-
ni a berendezés árát, ami jármű-
venként számottevő eltérést mu-
tathat: az olcsóbb karburátoros 
berendezések kb. 1000 lejbe ke-
rülnek, a lambda-szondás, nem 
szekvenciális befecskendésűek 
kb. 2000 lejbe, a szekvenciális, 
gázbefecskendezéses rendszerek 
3000 lej körül mozognak. Ez azt 
jelenti, egy karburátoros autó 
hamarabb megtéríti a berende-
zés árát, egy befecskendezős ké-
sőbb. Annak, aki ilyesmin töri 
a fejét, tudnia kell, hogy hány 
kilométert utazik, nem mindig 
éri meg a befektetés. Ezen kívül 
a csomagtartóban helyet kell ke-
ríteni a gáztartálynak, ami a hí-
resztelésekkel ellentétben, igen-
is biztonságos, nagyon vastag 
anyagból készül, több biztonsági 
szeleppel van ellátva. Azt is tudni 
kell, a gázüzem esetenként job-
ban kiégeti a szelep-szelepszék 
együttest, a legjobb, ha a motort 
gyárilag gázüzeműre tervezik, 
megerősített szelepszékkel.

Hogy miért olcsóbb a gáz? 
Egyrészt azért, mert nem tar-
talmazza azokat az adókat, 
mint a benzin vagy a gázolaj, 

másrészt pedig régebb szemét-
ként, hasznavehetetlen mel-
léktermékként kezelték. Ez az 
üzemanyag vagy a katalitikus 
krakkolás melléktermékeként 
jelenik meg, vagy egyszerűen 
az Északi-tengeri kőolaj-kiter-
melés kísérője. 

A második típusú rendszer 
(CNG) a földgázt (főként me-
tán) helyezi előtérbe. Ez végig 
légnemű, egy elfogadható ható-
sugár eléréséhez viszont sokat 
kellene belőle szállítani, ezért 
rendkívül összesűrítik, úgy 200 
bar-ra. Speciális berendezé-
sekkel teszik ezt, Romániában 
nem terjedt még el, de itt is volt 
ilyesmi: aki 1989 előtt is nyitott 
szemekkel járt, az emlékszik a 
régi „rakétás” buszokra, amelyek 
tetején több hatalmas tartály 
biztosította a pár kilométeres 
hatósugarat. Léteznek persze 
olyan házi használatra tervezett 
szivattyúk, amelyek az otthoni 
gázvezetékből megtankolják a 
kocsit, egy pár elenyésző hát-
rány mellett: a folyamat 8–10 
órát vesz igénybe, a szivattyú pár 
ezer euró...

Mindkét rendszer előnye az 
olcsó üzemeltetés és a környe-
zetkímélő autózás. A motorolaj 
többet tart, nem hígul fel ben-
zinnel. 

A fentebb leírtak tudatában 
mindenki a zsebének megfele-
lően kímélheti a bolygót, meg a 
zsebét. 

Baló Jan-E. mérnök

volán� Gáz van!

Ne hagyja elveszni jövede-
lemadója két százalékát, 
fordítsa inkább a civil szer-
vezetek javára, melyekkel 
a Hargita Népe Udvarhely 
oldalain is megismerkedhet. 
A szervezetek bemutatóit, 
adatait várjuk az udvarhely@ 
hargitanepe.ro e-mail címre. 

Székely Pajzs Egyesület

Már évek óta sokat tevékeny-
kedtünk Székelyföldön a székely-
ség kultúrájának, történelmének 
bemutatásával: olyan témákat 
feszegetünk, amivel más nem na-
gyon foglalkozik. Egy idő után 
úgy döntöttünk, hogy hivatalos 
formát adunk tevékenységünk-
nek, ezért 2010-ben a bejegyez-
tük a Székely Pajzs Egyesületet. 
Olyan rendezvényeket szervez-
tünk, mint a Székely Pajzs Na-
pok, Udvarhelyszéki rovásírás 
verseny és műveltségi találkozó, 
illetve a nagy népszerűségnek 
örvendő Csaba Királyfi Népfőis-
kola. Részt szoktunk venni nagy 
történelmi személyiségeink meg-
emlékezésein, ahol rendszeresen 
koszorúzunk. A kereszténység 
előtt négy nagy ünnep volt őse-
inknél (téli és nyári napforduló, 
tavaszi és őszi napéjegyenlőség), 
ezeket mi is mindig megünnepel-
jük – van, amelyiket zárt körben. 
Nagy örömmel tettünk eleget a 
Székelyföldi Legendárium meg-
keresésének is, hogy a legendákat 
a hét nagy könyvbe mi írjuk át 
rovásírással. Július közepén sze-

retnénk egy olyan egy hetes csalá-
di tábort szervezni, ahol gyerekek 
és felnőttek is jól érzik magukat: 
a programok közt szerepel az íjá-
szat, ostorozás, túra a Hargitára, 
rovás gyakorlása fába, bútorfes-
tés, fafaragás, néptánctanulás, 
előadások történelmünkről, 
szertűz, lovaglás, illetve növény-
ismeret. Őseinknek, akik szabad 
székelyként éltek ezen a földön, 
bátorságukról, becsületükről vol-
tak híresek, az elnyomás jutott. 
Hosszú ideig nem volt válasz-
tásuk, az adót kötelező módon 
fizetniük kellett. Ma legalább 
az adónk 2 %-a erejéig mi vá-
laszthatjuk meg, hogy egész éves 
munkánk eredményének ezt a kis 
részét kinek adjuk. Kérjük adója 
2%-ával támogassa Ön is a Szé-
kely Pajzs Egyesületet! Célunk, 
hogy a támogatásokat az utolsó 
lejig arra fordítsuk, hogy kulturá-
lis, sport- és szórakozási lehetősé-
geket biztosítsunk azok számára, 
akik szívükön viselik a székelység 
sorsát, vagy csak szimpatizálnak 
velünk. Célunk, hogy őseink írá-
sát, a rovásírást tanítsuk, illetve 
versenyeket szervezzünk. Hama-
rosan induló előadás-sorozatunk 
technikai biztosítása, túrák szer-
vezése, a téli-nyári nap-ünnepek 
megszervezése egyaránt a felada-
tunk között szerepel. Kérjük az 
Ön segítségét ebben a hatalmas 
munkában!

Számlaszám: RO10 OTPV 2610 0033 
0620 RO01

2% Székelyudvarhelynek!
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Vizsgálják a gyerekek iskolaérettségét
A beiratkozások csak március-
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Szász Csaba
szasz.csaba@hargitanepe.ro

Már nemcsak a szül�i op-
ciótól, hanem az isko-
lakötelessé váló gyerek 

korától, fejlettségét�l és képzett-
ségét�l függ, hogy egy gyerek 
milyen szinten kapcsolódik be az 
oktatási rendszerbe.

A hetedik életévüket 2012. 
augusztus 31-e el�tt betölt� 
gyerekek esetében egyszer� a vá-
lasz: �sszel els� osztályban kez-
dik a tanulást. Azok el�tt, akik 
augusztus 31-ig csak a hatodik 
életévüket töltik be, két lehe-
t�ség áll: els� osztály vagy el�-
készít� osztály. Ehhez a szül�k 
(vagy gyámok) döntése mellett 
szükséges a szakért�i javaslat, 
amelyb�l kiderül, mi ajánlatos 
a gyerek számára. Ha a kisko-
rú nagycsoportos az óvodában, 
akkor automatikusan az els� 
osztályban folytathatja. Azokra, 

akik idén szeptember elseje és 
december 31-e között töltik be 
a hatodik évüket – szintén szak-
ért�i javaslatra – óvodás nagy-
csoport vagy el�készít� osztály 
vár.

A teszt
A beiskolázás el�tti fejlettségi 

vizsgálat a gyermekek minél opti-
málisabb id�ben való beiskolázását 
szolgálja. Hogy mennyire iskola-
érett a gyerek, ezt szakemberekb�l 
álló bizottság dönti el, a Hargita 
Megyei Nevelési és Tanácsadói 
Er�forrás Központ irányításával a 

tesztek hétf�n kezd�dtek el és feb-
ruár 29-ig tartanak. Kedves Enik�, 
a felmérést végz� Hargita Megyei 
Pszicho-pedagógiai Központ 
koordinátora elmondta, hogy a 
teszt id�tartama kb. 20 perc, ez 
id� alatt különböz� területekr�l 
szereznek információkat (értelmi 
képesség, beszéd, mozgás, szoci-
ális érettség), a kérdések minden 
gyerek esetében egységesek.

A szakember által végzett 
teszten a szül� el�zetes kérelem 
esetén részt vehet, de nem szólhat 
bele a vizsgafolyamatba, amely-
nek végeztével az eredményt írás-

ban közlik. Bár a szül�nek lehet 
elképzelése, hogy el�készít�be 
vagy els� osztályba adná a gyere-
két, a vizsgálat kideríti, hogy az 
i�onc nebuló mennyire felelne 
meg az ottani elvárásokban. A 
tanügyminisztérium módszerta-
na szerint a szül�nek kötelessége 
eleget tenni a szakért�i javaslat-
nak, mi több, a teszt eredményét 
megóvni sem lehet.

Hargita megyében 80, 
Udvarhelyszéken 28 tanügyi 
intézményben zajlanak a felmé-
rések, Udvarhelyen 11, Kereszt-
úron és Szentegyházán 5–5 óvo-

dában és iskolában, továbbá öt 
településen, Zetelakán, Lövétén, 
Homoródalmáson, Máréfalván, 
Parajdon, Alsó- és Fels�sófalván 
tesztelik a gyerekek iskolaérett-
ségét. A felmérések id�pontjai 
megtekinthet�k a megyei tanfel-
ügyel�ség honlapján: www.isjhr.
eduhr.ro

Az el�készít� és els� osztályba 
a beiratkozások március 5-én kez-
d�dnek.

Körkép
TÁRSADALOM
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Bár a többség h�snek, és megment�nknek kiáltja ki, 
számomra nem minden tiszta Arafat doki háza táján. 
Tény, hogy mindannyian egészségügyünk reformját akar-
juk, és egy olyan országban szeretnénk élni, amelyben, ha 
�zetsz, kapsz is cserébe valamit, ahol tudod, ha összeesel 
az utcán, még id�ben kórházba juttatnak, és megmente-
nek. De miért kell a vélt avagy valós, illetve remélt vál-
tozások esetleges letéteményeseként egyetlen embert szentté 
avatnunk? Pontosabban kérdezhetném azt is, miért is �o-
nultak utcára tízezrek nem is olyan rég? Hogy korszer�bb 
egészségügyi rendszert kö�eteljenek maguknak, vagy, hogy 
megvédjék a SMURD-ot és Raed Arafatot? Hetekig ömlöt-
tek ki a tévéb�l az olyan apokaliptikus kép- és hangsorok, 
amelyek a SMURD elt�nése esetén a szegények, elesettek, 
nagybetegek gyors halálát hirdették, és arra �gyelmeztet-
tek, hogy gazdag gazemberek igyekeznek megkaparintani 
országunk ezen remekül m�köd� sürg�sségi rendszerét, há-
lózatát. Ugyanakkor azt is meger�sítették bennem: Arafat 
megsz�nt létezni földi halandóként, � lett a SMURD-úr, 
vagy az is lehet, maga a SMURD. Ez remek, a többség azt 
is mondja, sokat köszönhetünk neki, és csak kevesen teszik 
fel a kérdést, � mit köszönhet nekünk. Tudni kell, hogy az 

állam által pénzelt SMURD-szolgálat mellett létezik egy 
SMURD Alapítvány is. El�bbi az államé, utóbbi pedig 
mindent�l független non-pro�t szervezetként az Arafat 
doktoré, aki szintén állami alkalmazott. Tette fel a kérdést 
valaki, e kett�sségre miért �olt szükség? A válasz egyszer�, 
és nem titkos: ily módon rendezik az adományokat, támo-
gatásokat, illetve az adó két-százalékokért folyó harcba a 
SMURD is beszállt, nem is keveset szakítva. Az adako-
zók viszont alig hiszem, hogy tudják, átirányított pénzük 
nem az állami szolgálathoz jut, hanem a párhuzamosan 

m�köd� magánalapítványhoz, amelynek 2010–2011-es 
jelentése alapján 8,6 millió lejes bevétele és 2,9 millió le-
jes kiadása �olt, vagyis 1,3 millió eurós „pro�tot” termelt. 
Ugyanakkor a vizsgált id�szakban két százalékokból 4,9 
millió lejt gy�jtött össze az alapítvány, melynek statútu-
ma szerint nem lehet pro�tja, a pluszpénzzel tehát kez-
deniük kellett valamit… Vajon mit kezdtek vele? Nem 
mellékes, hogy az új törvény azért is zavarta Arafatot, 
mert az megengedte �olna, hogy az eredeti SMURD a 
belügyminisztérium révén fogadjon adományokat, fel-
ajánlásokat, vagyis az alapítványra már nem lett �olna 
szükség. Érdemes ugyanakkor végigböngészni a SMURD 
Alapítvány igazgatói tanácsának a taglistáját is (www.
fundatiapentrusmurd.ro): az E.ON Gaz vezérigazgatója, 
Emil Hurezeanu író, publicista, Mihaela R�dulescu tele-
víziós m�sorvezet� és nem utolsó sorban Radu Tudor új-
ságíró, a mai ellenzék egyik leghangosabb embere is tagja 
az alapítványnak. Talán így már érthet�bb, hogy említet-
tek miért �oltak kiborul�a tévéikben, és miért ment magas 
fokon a félretájékoztatás, a tömegmanipulálás. Kérdésem 
viszont marad: miért is mentek akkor az emberek utcára, 
mit akartak, kiért, miért „harcoltak”?

Miért is tört ki egy 
kisebb forradalom? 
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